

2022~2023 学年高三年级模拟试卷(常州)

语文参考答案及评分标准

1. D 2. A 3. D

4. 小说家追求对世界的整合把握；但小说家面对的是一个分裂的世界，他们对世界的经验是支离破碎的。(4分)

5. 经典文学反应特定时代的生活及其本质，能使读者感受到生活和现实世界波澜壮阔的图景；经典文学反抗现实中的庸俗观念与权威，能唤醒读者内心的力量；经典文学传达人类生存和境遇的困境，表现人类经验的内外图景，能使读者加深对个体与人类的认识；经典文学展现文学家的艺术创造力，能给读者带来审美体验。(6分，答出其中三点即可)

6. D 7. B

8. ①山羊的“出走—寻食—午睡—归来”，与二里半等人的寻羊行动，构成小说的两条线索，相互呼应，使小说情节结构更为完整。②山羊的“迷茫”“寂寞”“搔痒”，写出了山羊的慵懒、惬意，与人们寻找山羊的慌乱、狼狈形成对照，增添了小说的幽默和讽刺意味。(4分)

9. ①“猪”“狗”“爬虫”等比喻写出了麻面婆的屈辱、卑微和艰辛；②语言戏谑冷峻，透露着作者对底层妇女缺乏自我意识、逆来顺受的不满与反思；③也流露出作者对她们这一生存境遇的关切与同情。(6分)

10. B 11. B 12. D

13. (1) 刘宰写信给邓友龙、薛叔似，极力陈述轻率地挑起战争，是国家的大害，后来的结果正如他说的那样。(4分)

(2) 当时有名望的人，几乎都被朝廷召用，朝廷所不能招来的，只有刘宰和崔与之两人。(4分)

14. 不执行朝廷打击理学(道学)的命令；对当权者的决策直言其害；因为时局变化坚辞出仕，勉力施惠乡邦。(3分)

【参考译文】

刘宰，字平国，金坛人。二十岁时，他进入乡校(古代地方学校)，对于进退取舍他有自己不同于流俗的见解。绍熙元年刘宰考取进士，被委派任江宁尉。在江宁，巫师装神弄鬼替人祈祷的风气盛行，刘宰下令邻里居民(古代民人五家为伍，又立保相统摄)互相检举督察，那些从事巫术的人大多改行当了农民。发生旱灾，帅守(宋朝知州、知府称帅守)命令刘宰赈济受灾的地方，救活了很多。刘宰在他座位的右面写着：“不要轻易发布文书，不要轻易使用刑罚。”刘宰有事出城到郊外，他与手下人(胥吏和衙役)吃一样的简单饭菜、喝一样的水。他离任时，只有箱中装着的主簿赵师秀给他的酬答诗而已。刘宰被选派为真州司法。皇上下诏要求官员批判伪学(欺人之学、假学问。宋庆元时，韩侂胄与赵汝愚争权，因朱熹等人倾向赵汝愚，韩得势后，谓贪渎放肆乃人之真情，廉洁好修者都是伪人，遂称道学为伪学)，不读周敦颐、程颐等人之书的人，才能担任科举考试的考官。刘宰叹着气说：“平生所学的是什么？头可断，这件事情不能做。”他始终没有参与。公众号：高中试卷君

刘宰父亲去世，守丧期满后，他来到京城，韩侂胄正谋划用兵，刘宰给邓友龙、薛叔似写信，极力陈述轻率地挑起战争，是国家的大害。后来的结果正如他说的一样。担任浙东仓司干官，负责的事务得到处理落实，他立即辞职引退，静观时局的变化，停下来不愿意再出任官职。不久他离职回家，监南岳庙(属于闲散官，通常用来安置年老或不任事的勋贵、元老、重臣，也用来安置与主政者持不同政见的官员)。江、淮制置使黄度征召刘宰为自己的幕僚，

刘宰推辞说：“皇上召我都不去，现在怎能出来做官？”

理宗刚即位时，任命刘宰为籍田令，刘宰一再推辞，改为添差通判建康府，刘宰又推辞，请求退休，就让他以直秘阁的身份主管仙都观。不久，提拔刘宰为太常丞，郡守因为是朝廷的任命，催促他动身去任职，刘宰不得已勉强上路，到吴门，他进献章奏后直接回来。当时有名望的人，几乎都被朝廷召用，朝廷所不能招来的，只有刘宰和崔与之。不久，刘宰去世，同乡人停止买卖去给他送葬，人群的队伍长达五十里，人人都像哭自己的亲人那样哀悼他。

刘宰刚直方正，聪明机敏，仁爱宽容，给予自己的家乡恩惠德泽，这方面的功绩很多。刘宰设置义仓，创立义役，几次三番做粥饭给挨饿的人吃，从冬天到夏天，一天有一万多人吃他施的粥饭，柴、米、衣服、药、棺槨、寿衣等物品，没有向他请求而得不到的。有人没有可耕种的土地，有人没有房子住，有人的子女长大了还没娶妻或出嫁，他都一一帮助办理，就像自己负有这些责任似的。桥有损坏的地方，路有不通的地方，即使是大工程，刘宰也一定带头捐财物而使这些事情办成。刘宰生计向来单薄，见到正义的事一定去做，自己的财力用完后，靠典押借贷接着做下去。像确定折合(抵换)麦钱的数量，按统一的衡制更换县里使用的斗与斛(都是量粮食的器具)，拆毁滥建的祠庙八十四所，凡是可汇报给上级，有利于乡民的事，没有他不做的。

刘宰隐居三十年，平生没什么嗜好，只是对书他没有不读的。他读书夜以继日，不知疲倦，虽然他广泛地研究训释注解，但把自己的阅读心得看得最珍贵。刘宰有《漫塘文集》《语录》在世间流行。

15. C

16. 一面是戍客眺望边地景色，思归之心凄然，一面是思妇独上高楼遥望边关，对月长叹；“望”和“苦”用实笔写戍客，“当”和“应”用虚笔写思妇；以戍客的想象来写思妇，使相思之情叠加往复，意境也更为深远。(6分)

17. (1) 见贤思齐焉 见不贤而内自省也

(2) 短发萧骚襟袖冷 稳泛沧浪空阔

(3) 江畔何人初见月 江月何年初照人/人生代代无穷已 江月年年望相似/不知江月待何人 但见长江送流水/人生如梦 一尊还酹江月

18. 鳞次栉比 栩栩如生 淋漓尽致(3分)

19. B

20. ①除了能够调节情绪外 ②借助便捷的网购及时放松 ③人们借由买东西(6分，每句2分)

21. 两处“你”都是泛指，能使读者产生代入感，营造了与读者互动交流的氛围。(4分)

22. 零售疗法是人们通过购物来实现自我调节、释放压力、缓解负面情绪等的自我疗愈方法。(4分)

23. 略